

手中的希望

到海外進行醫療服務是社療的第一次，也是臺灣所有大專學生社團的第一次。



「能夠來到泰國北部服務，這一切經歷真的是太神奇了！」當第一次聽到佳達隊長說寒假出隊的地點可能是泰北時，雖然覺得不是沒有可能，仍然連問了好幾次「真的嗎？」，想多確定一下到底是「泰北」，還是「台北」。猶記得曾經在課外活動組外的牆上，看過一張某民間團體在暑假期間徵求海外青年志工至泰北服務的文案，當時便有了想嘗試看看的打算，不過最後因為時間不能配合和人數限制的因素而作罷。怎麼樣也沒有料到竟然在數個月後，這個希望卻真的實現了！

可是在剛開始起步時，一切都毫無頭緒，只有一個單純的想法「泰北比台灣更需要我們」，就是最初的原點。

我們先和之前在泰北服務已經有數十年經驗的中華救助總會與天主教明愛會聯絡，詢問任何可供參考的方向；同時要感謝救總的龔團長及明愛會的范老師熱心地知無不言、言無不盡，把自己的經驗毫無保留告訴我們，使得整個計劃大致的藍圖可以勾勒出來。

接著自己親自到泰北探路，經歷每天吃著量車藥的日子，在數天內走遍大半個泰北。為什麼要這麼辛苦呢？因為如果沒有自己實地去看過，光憑口耳相傳或以前的經驗是不會真正瞭解當地的現況。於是經過多方的考慮之下，最後我們決定在人口較多而交通最不方便的三努茶房鄉作為服務的地點。

由於到海外進行醫療服務是社療的第一次，也是臺灣所有大專學生社團的第一次，難免在整個籌備的過程中遭遇了一重又一重的困難，而最辛苦的莫過於佳達隊長，如果沒有他的深謀遠慮並加上不屈不撓的毅力，可能在某個令人沮喪的時刻，我就會有乾脆放棄算了的念頭，畢竟這些阻力已經超乎我的想像之外。然而佳達隊長讓我看到了「不到最後關頭決不輕言放棄」的最佳典範。

社療很幸運地可以站在這些巨人的肩膀上，才可以飛得更高更遠，呈現全新的樣貌。是的，因為我們相信社療會愈來愈好！

沒有到過泰北之前，即使世界上仍然有如此醫療資源不足的地方，卻是身處在臺灣的我們所難以想像

的。我自己也曾問過我自己：「臺灣還有很多偏遠山地鄉的民眾一旦生病要看醫生非常不方便，我們何必要跑這麼大老遠到異鄉出隊？為何不把這些資源留在台灣呢？」我想這是一般人都會有的疑問，不過只要自己親自到泰北走過一趟，必定會覺得無論如何不來泰北不行啊！

不可諱言地，醫療服務隊在台灣可以做到的服務越來越少了，願意參加的醫師與學生也寥寥可數，甚至不得不以出隊的地點來提升隊員出隊的意願；在沒有診所也有衛生所，甚至定期巡迴醫療的偏遠鄉鎮，短期的免費醫療究竟可以改變什麼？況且我們的衛生教育已經落實普及，而家庭訪視所得到的數據資料應該如何應用以改變既定的現實，已逐漸讓醫療服務隊的實質意義開始需要自省。

即使在這樣的大環境下，醫療服務隊仍然絕對有其存在的必要性。假使身為具有熱誠，不為營利而付出的青年學子都不願意燃燒自己、照亮他人，那麼在我們進入社會後，還會有如此的意願來無私地奉獻嗎？所以一切問題的癥結就在於怎麼將醫療服務隊可以做到的服務發揮最大的效益。

當看到泰北的村民受了一些輕傷，因為不知道如何進行簡單的消毒包紮，只會用一些土法處理，然後受傷的部位已經發炎腫脹到可怕的程度……，不禁令人覺得鼻酸；在二、三十年前的台灣才可能看到的景況，我們在泰北卻親眼目睹。

相信我們能做到的不僅僅是促進民眾健康的義診服務而已，要是能夠進行縝密的長期定點工作，加強推行醫藥保健的衛生教育，增加臺灣與泰北的文化交流，才能夠從根本著手改善泰北民眾的生活水準。這絕對是可以做到的，只要我們願意親身投入，而不是一位深受感動的旁觀者而已！

社療很幸運擁許多人才，往往是在其他社團叱吒風雲、嶄露頭角的一時之選，或是在各系中佔有舉足輕重的地位。因為大家的努力，使得社療一步一步往上提升，在不斷進步下，相信社療會變得更好，而你我都以身為社療的一分子感到驕傲。

唯有張開你的雙手，才能握住希望。